

2023 年嘉定区未成年人暑期工作

简报

第 2 期

嘉定区暑期工作办公室

2023 年 7 月 19 日

【专题报道】

上海市教育系统关工委调研嘉定区教育关工委工作

7月12日下午，上海市教育系统关工委主任李宣海，副主任俞恭庆、陈其昌，专家指导中心和线上教育中心执行主任张伯安，办公室常务副主任王亚男一行赴嘉定调研区教育关工委工作。



区教育工作党委书记田晓余，区教育工作党委副书记、区教育局局长管文洁，区教育工作党委副书记、区教育系统关工委主任许敏杰和相关科室负责人、学校校长、关工委老同志等参加调研座谈会。

李宣海对嘉定教育关工委工作表示充分肯定。他指出，嘉定教育工作党委能够高度重视此项工作，扎实、有效地推进关工工作，为全市做出了很好的示范样板，提供了典型经验。他希望，嘉定能够进一步推动中办国办印发的《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》的贯彻落实，持续推动关心下一代工作，将区域关工工作加强研究、总结和宣传，发挥“五老”作用，培育时代新人。

俞恭庆、陈其昌、张伯安就贯彻落实中办国办文件精神、健全组织体系、加强队伍建设、理论实践研究、创新宣传形式、青年教师关爱等内容作讲话发言。

管文洁表示，历年来嘉定教育关工委不断建立健全各级关工委组织和机构，通过加强领导组织、重视建章立制、完善考评机制，夯实关工工作保障力。注重加强自身队伍建设，建有讲师团、青年教师业务咨询组、幼教指导组、咨询组、课题调研组五支骨干队伍，开展对青年教师的指导和对青少年学生的关爱、帮教工作；招贤纳士，将政治素养过硬、专业学术过硬的老同志动员到骨干队伍中来，指导基层学校先行“试水”，开展课题研究，提升关工工作指导力。立足《心系下一代》杂志这一工作刊物，作为传达上级精神的重要平台，交流工作经验的互动阵地，扩大关工工作影响力。

启良中学、徐行小学汇报学校关工工作情况；关工委老同志汇报关工课题情况。

嘉定区教育系统关工委成立于1995年12月，在扎实、创新的工作中荣获诸多荣誉：2003年，被评为上海市教育系统关心下一代工作先进集体和全国教育系统关心下一代工作先进集体，2021年再获全国教育系统关心下一代工作先进集体荣誉，2人获评为全国教育系统关心下一代工作先进个人。2007年，张思义（原教育局关工委常务副主任）被评为全国教育系统关心下一代工作先进个人，2015年又获上海市教育系统关心下一代工作终身荣誉奖。在全国教育部关工委“学利用刊”活动中发挥示范引领作用，两次在会上进行交流发言。多次被评为上海市关心下一代工作先进集体，获上海市教育系统关心下一代工作荣誉奖。2023年，徐行小学获得先行先试基层组织特色项目奖，先行先试基层组织先进集体，老同志、非遗传承人顾月香获评先行先试基层组织先进个人，实验幼儿园的课题报告获市级二等奖。

关工工作是一项永恒的事业，永无止境，常做常新。面对教育工作的新形势、新任务、新挑战，嘉定区教育关工委将勇于面对、开拓创新，以党的二十大精神为引领，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将深入贯彻落实《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》作为主线，持续加强“五老”队伍和组织基础建设，围绕区域发展大局、找准切入点，不断探索创新工作方法和路径，使关心下一代工作始终充满生机活力，努力为培育一代新人再做新贡献。

【各镇动态】

嘉定镇街道红十字会开展生命健康安全教育课程

炎炎夏日，暑假来临，这是孩子们肆意玩耍的欢乐时节，却也是青少年安全事故的高发时段。为引导和帮助小学生在暑托班度过一个安全、快乐、有意义的假期，7月7日上午，来自嘉定镇街道红十字会的应急救护培训师资为街道爱心暑托班的58名小朋友送上了一堂别开生面的红十字生命健康安全教育课程，在传授急救知识的同时也传播了“人道、博爱、奉献”的红十字精神。



街道红会师资通过动画短片、理论讲解、现场演示、游戏互动等方式，向暑托班的学生们普及了红十字运动的相关知识，讲解了气道异物梗阻、触电、溺水、烧烫伤、高处跌落、电梯自救、防踩踏等应急逃生方面的知识，演示了心肺复苏、自动体外除颤仪、创伤救护等方面的急救技能，为学生们上了一堂充满知识性、趣味性、体验性为一体的红十字生命健康安全教育课程。

教室里课堂气氛十分活跃，学生们认真听讲，踊跃提问，积极参与互动，在轻松愉悦的氛围中吸收安全知识。为了让学生们能够吃透、听懂和掌握急救技能，老师手把手地指导学生们心肺复苏如何操作、创伤救护如何包扎止血，学生们积极参与，当了一回“小小救护员”，获得了老师的一致肯定和表扬。

通过开展此次红十字生命健康安全教育课程，为孩子们营造了一个安全、快乐又有意义的暑假氛围。暑托班学生较好地掌握了红十字知识、防灾避险知识、应急救护知识和技能，提升了自身的防灾避险意识，增强了自救互救能力。



安亭镇妇联举办“安童生”田间科技活动

7月5日，安亭镇妇联主办的以“行走乡村，童创未来”为主题的田间科技活动带领孩子们走进了美丽的向阳村。此次活动吸引了30多位小议员参加。希望通过这次活动，能开阔小议员们的视野，帮助他们更好地了解乡村振兴，体验稻田文化的独特魅力，感受科技对农业产业的助力。



活动上，两位小议员带来了农耕相关知识的分享。他们生动地讲述了麦粒到面粉的一路旅程以及水稻的前世今生，让大家对农民的辛勤劳作有了更深层次的尊敬和感激，也更加懂得珍惜粮食，保护土地资源。

科创班学员则带来了对无人机的精彩分享。他用深入浅出的方式，将复杂的技术原理化作生动有趣的故事。在他的讲解下，我们感受到了科技的飞速发展，也对无人机的惊人能力产生了浓厚的兴趣。

随后，老师引导孩子们动手制作橡筋动力飞机模型。孩子们拿起手中的工具，仔细地调整着每个零件的位置，一步步地将它们巧妙地拼接在一起。在制作的过程中，孩子们展现出了他们的创造力和团队合作精神，相互帮助和支持，分享着自己的想法和技巧。

完成飞机制作后，孩子们迫不及待地前往模拟飞行区。他们手握遥控器，心怀梦想，模拟着真实飞行的场景。紧接着还进行了无人机操控的体验。在经过老师的一番讲解和操作演示后，每个孩子都亲自体验了操控无人机起飞、降落和飞行。看着在空中翱翔的无人机，孩子们感受到了科技的魅力和无人机操控的乐趣，他们的眼里洋溢着兴奋和好奇。



最后，孩子们来到户外参观稻田，看着稻浪随风起伏，明白了农田是人类赖以生存的重要资源，也深深地感受到了自然与创造的和谐共生。站在这片乡村土地上，沉淀的是对大自然的敬畏之情，以及对创造力的无尽渴望。

外冈镇瞿门社区开展爱国主义教育非遗竹编《中国画》手工DIY活动

为进一步丰富中小学生暑期文化生活，深入进行爱国主义教育，激发爱国主义情感，增强青少年对祖国的认同感、民族自豪感，传承红色基因。同时，激励中小学生作为“强国一代”的使命感，时刻准备着为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。7月12日，在外冈镇瞿门路399弄115号102室开展了一场主题为“青春接力 强国有我”的爱国主义教育活动，现场共有3名社区“五老”和30位社区青少年参加活动。



首先，由社区干部陆丽燕向大家介绍了中国的地图。随后，社区工作人员和暑期志愿者为大家发放了手工制作的材料、工具，示范了制作方法，在陆老师的指导下，青少年们按照方法，大家有模有样地动起手来。活动中，由瞿门社区的3位“五老”协助社区干部一起细心耐心地手把手教学生们一步步的黏贴、编插、组装，忙得不亦乐乎，最终在大家的努力下孩子们都认真完成了《我爱中国》竹编画的制作。一面面中国地图竹编画很快就完成了，鲜艳的中国红和孩子们可爱的笑脸交相辉映，构成了一幅美丽的画卷。整个活动现场氛围浓厚，热闹非凡。



活动结束后，孩子们收获满满，既得到了自己制作的作品，又学会了手工艺竹编的技能，真是一举两得。本次爱国主义教育活动，不仅通过手工制作提高了孩子们的动手能力，想象力和创作力，更激发了青少年们对祖国的热爱之情，营造了浓厚的爱国氛围，让他们感受到今天来之不易的幸福生活。

菊园新区嘉和社区开展法律知识讲座

为切实提高辖区青少年法治观念和法律素养，引导青少年度过一个快乐、健康、文明、安全的暑假，7月5日上午，菊园新区嘉和社区开展“法伴我行 健康成长”的法律知识讲座，为青少年送上一份“法律知识大餐”。



嘉和社区邀请了法律顾问毛晓东律师为大家宣讲了法律小课堂。通过以案说法的方式向青少年讲述了不法侵害的常见情形、遇到不法侵害如何应对以及如何预防不法侵害等方面的内容，增强了青少年辨别是非能力和自我保护意识。同时通过一问一答，

让青少年懂得如何保护自己，当遇到校园欺凌和危险时的正确处置，对于身边发生的宠物伤人的赔偿处置等，从小事、从身边事开始，保护自己的权益。青少年都听得聚精会神，纷纷踊跃发言，现场气氛活跃。

此次法律知识讲座既增强了青少年的法治观念和守法意识，提高了青少年自我保护能力，又丰富了他们的暑期生活，为青少年的平安健康成长保驾护航。

【学校动态】

封中学子进社区 志愿服务显担当

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。为学习“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，践行雷锋精神，丰富学生的课外生活，封中学子利用暑假时间，走进金中、金水、金佳等社区，开展社区卫生志愿清扫活动。

同学们抵达社区物业中心后，工作人员热情接待了准备参加劳动的孩子们，并为孩子们分发手套、垃圾袋、垃圾桶。在社区工作人员的指引和帮助下，志愿者们迅速分工、小组合作、专人负责，高效有序地投入到社区大清扫活动之中。经过同学们的辛勤劳动，社区宣传栏焕然一新，草坪和道路上的垃圾也一扫而光，大家也都从劳动中感受到了奉献的力量和快乐！

奉献爱心人人可为，雷锋精神代代相传。封中学子在进行志愿清扫活动的过程中，发挥助人为乐精神，主动帮助社区居民，受到社区居民的好评与感谢。



感受幸福“嘉”速度

——华江中学“思政小主播看上海”之探秘 14 号线系列研学活动

近日，华江中学的思政小主播们踏上 14 号线，打卡地铁沿线的站点，探访沿途的红色建筑与商圈业态，感受地铁开通给人们生活带来的变化！

首先，小主播们寻觅“红色故事”。仅仅半小时，小主播们已经从 14 号线嘉怡路站来到了位于静安站附近的安义路 63 号毛泽东旧居。也是在这里，毛泽东树立了伟大的信念，从一个进步青年转变成了一个马克思主义者。

下午，小主播们再次搭乘 14 号线，来到了一大会址·黄陂南路站，去寻访位于太仓路 127 号的中国共产党第一次代表大会的旧址纪念馆。小主播们带着崇敬的心情走进这里，缅怀了先辈的艰苦卓绝，踔厉奋发的开拓史。

其次，小主播们感受“魔都魅力”。作为地铁静安寺站的上盖建筑，久光百货占据 C 位，那么 14 号线的开通，是否为静安寺商圈带来了额外的客流呢？增长最明显的是哪部分呢？小主播们带着问题，采访了久光百货的营业部高经理。通过对久光百货、瑞欧百货和嘉里中心的过往行人的采访，小主播们也对静安寺的商圈业态有了初步的概念。

通过一整天的研学活动，小主播们切切实实感受到了 14 号线开通给嘉定人出行带来的便捷，通过实地研学、采访讲述，小主播们对上海近代历史、红色文化有了深入的了解；通过实地观察、采访问询，对人群引流、商圈定位也有了初步的思考。后续，学校还将开展一系列的思政主播看上海的研学活动，进一步厚

植华江学子爱国、爱党、学思、践悟的优秀品质。



沪青学生手拉手 结对共建心连心 ——绿地小学开展手拉手互助活动

6月27日下午，青海久治县的30名师生参观绿地小学，开启了交流学习活动。

作为科技特色校，科技老师准备了有趣好玩的互动节目，让青海的孩子了解DI科技，探索创新智慧，激发兴趣。



绿地小学还精心备文艺演出，包括青蛙舞、诗歌朗诵、民族舞。久治少年献青海特色民族歌舞，现场热烈，掌声不断。

节目后，两地少年互赠礼物，大家拥抱传递真挚友谊。

两地学生在欢歌笑语中结束了本次活动，大家一起合影留念、依依惜别。通过此次交流活动，沪青两地少年在绿地小学深入交往交流，绚丽美好的民族团结之花在少年们心中盛开绽放。

赏运河遗风 品钱塘雅韵 ——金鹤学校开展 2023 年暑期研学活动



为全面落实素质教育要求，全面提升学生的综合素质。金鹤学校于 2023 年 7 月 5 日—7 月 8 日期间组织学生赴杭州开展了主题为“运河遗风 钱塘雅韵”的 2023 年爱嘉学子研学活动，旨在通过研学让同学们习得知识，陶冶情操、增长见识、认知社会、学会人际交往并培养

实践能力。

在为期三天的研学活动中，同学们探良渚遗址，寻文化底蕴；观西湖烟雨，忆民族英雄；游白塔公园，听知青故事；游京杭大运河，品鉴文化盛宴。了解了文化底蕴杭州的历史背景与文化特色，更品鉴到了杭州文化内涵与传递给大家的精神。在晚上的研讨活动中，同学们纷纷表达自己的观点，对岳飞、班长等英雄人物说出了心声，并表示在今后的生活中，将化精神为实践，努力为实现中华民族的伟大复兴而努力奋斗。



【活动简讯】

◆近日，华江中学组织即将升入九年级的全体学生开展“走近鲁迅，青春励志”系列研学活动，开启新学年的“幸福课程”，引导学生在活动中体悟，努力弘扬和培育民族精神，激发学生的爱国热情、民族自豪感和社会责任感。学校组织同学们来到绍兴，来到鲁迅故里，走进一代文豪鲁迅先生诞生和成长的故土。暑期中，学校还将组织学生通过读鲁迅作品、云游或实地参访上海鲁迅故居和上海鲁迅纪念馆、撰写课题报告等丰富多彩的形式，让学生真正走近鲁迅，传承并弘扬鲁迅精神，争做“中国的脊梁”。